

河北故事

讲述河北好故事 唱响河北好声音

天冷了，家住献县商林乡垒头村的祁锁做了两床新棉被，收拾好东屋，准备把爸爸和奶奶接过来一起住。

“前两年，两个孩子太小，爸爸和奶奶过来住我照顾不过来。现在孩子大了，这个冬天，我不会让他们再挨冻了。”祁锁说。

其实，祁锁口中的爸爸和奶奶，是她的养父和养祖母，跟她并没有血缘关系。祁锁是抱养来的，全村人都知道，她自己从小也知道。

本报驻沧州记者 代晴 通讯员 左大中 文图

反哺智障养父养祖母，献县大孝女心甘情愿不言苦 「你们把我养大，我陪你们到老」



祁锁带着孩子给智障的爸爸和奶奶送饭。

抱来的闺女也是宝，家人个个待她好

25年前，献县商林乡垒头村有个名叫祁贵恒的老汉，老伴腿有残疾，还患有阿尔茨海默症，3个儿子都存在不同程度的智力障碍，70来岁的祁老汉是家里的主要劳动力。为使自己百年后家人有个依靠，他为大儿子祁国明抱养了一个女孩，起名祁锁。

祁家虽然不富裕，但对小祁锁呵护有加，家里缺吃少喝，5个大人宁可自己挨饿也不让祁锁受委屈，有一个鸡蛋也留给她吃。隆冬腊月，家里仅有的4套棉被都给祁锁盖着；炎炎夏日，几个人轮流给祁锁扇扇子。就这样，一家人含辛茹苦抚养祁锁长大。

祁锁小时候，一个叔叔离家出走，再也没找到。在她8岁的时候，爷爷祁贵恒去世，这个家变得更加风雨飘摇。和3个有智力障碍的家人一起生活，祁锁小小年纪便学会料理家务，给3个家人洗衣服、洗头、洗澡、做被褥。

2010年冬天，献县危房改造，给祁锁家盖了4间房。祁锁自己在一个屋，奶奶、爸爸、叔叔在一个屋。祁锁在屋里生了一个煤炉子，她的叔叔虽然脑子不好使，但也怕她煤气中毒，晚上每半个小时就喊她一声。

祁锁说，其实她在五六岁时就知道了自己的身世，虽然家里很困难，但她从未产生过离开这个家的想法，也从未抱怨过自己的身世，因为几个家人对她太好了，她就像这个家的“宝贝”一样。



祁锁给老人们准备新棉被。

“招亲”提出俩条件，善良小伙来到眼前

祁锁渐渐长大了，初中毕业后到外地打工。虽然外面的世界很精彩，家里又脏又穷又破，但她隔段时间就会回来看看，给奶奶、爸爸和叔叔带回一些好吃的。祁锁打工几年后，亲生父母找到了她，看到这个家如此破败，说什么也要接她回去，并开始给她介绍婆家，让她嫁到他们（指祁锁的亲生父母）那边去。村民们也纷纷劝祁锁离开这个破败的家，离开这三个智障的家人。

祁锁知道，如果自己嫁到了外村，就不方便照顾养她长大的几位智障家人了，她断然拒绝了亲生父母的提议，因为这个家虽破，却日日夜夜呵护了她，眼前的三个家人虽然智障，却从小给她全部的爱。

有人给祁锁介绍过几个对象，不是外村的，就是让她跟奶奶和爸爸少来往。祁锁虽然身材瘦小，但很有主意，她提出两个“招亲”条件：跟我结婚过日子，一是男方必须是本村人，方便照顾老人；二是男方要和自己共同照顾把她从小养大的三位智障家人。

祁锁“招亲”条件如此苛刻，让很多小伙子望而却步，直到一个勤劳、善良的年轻人来到她的面前。

孝顺女婿没食言，照顾老人体贴入微

2011年，本村的程龙头经人介绍来到祁锁面前。虽然是一个村的，但两人并不熟悉。龙头听说过祁锁的事，对她特别敬佩；祁锁后来了解到龙头善良能干，也是暗自喜欢。

经过一段时间的相处后，两人于2012年春节期喜结连理。刚过门第二天，祁锁没把自己当“外人”，帮着婆家干活儿。龙头也没有食言，对祁锁的三位家人，就像对自己家的老人一样孝顺。祁锁的婆家和娘家也就是三四百米的路，祁锁和龙头一天要跑四五趟，冬天买煤烧炉子，不让老人们冻着，夏天安上电扇，接通自来水。

前几年，祁家的奶奶、爸爸和叔叔年岁越来越大，行动不便，做饭也经常做成半生不熟的。祁锁就坚持每天给三位家人送饭，有时她忙，龙头就给老人送过去。乡亲们看见龙头给岳父家送饭，又是打趣，又是称赞。

2013年，祁锁的叔叔因车祸去世，祁锁哭得死去活来。在她心里，叔叔跟父亲没有区别，也是单身一辈子，受了一辈子的苦和累，也是把她当作掌上明珠。

叔叔去世后，祁锁便跟丈夫商量，一定要把爸爸和奶奶照顾好。祁锁说，随着自己两个孩子先后出生，公公身体不好，婆婆也病弱，一家子只靠龙头一个人跑运输挣钱过日子。

“你们把我养大，我陪你们到老”

无论多忙多累，祁锁每天都要给奶奶和爸爸送饭。婆家和娘家之间三四百米的路，一天跑四五趟，一跑就是五六个年头，无论刮风，无论下雨，没停过一天。

2015年夏天的一个傍晚，祁锁挺着怀孕八个月的大肚子，冒雨给老人送饭。雨天路滑，她一进娘家的院子就摔倒了。她顾不得自己的身子和一身泥水，看看手中的饭菜：没洒！爬起来提着饭盒就进了屋。

阴雨天，农家屋里昏暗。祁锁进屋后开灯一看，奶奶和爸爸都睡着呢。

奶奶听见动静醒来一看，祁锁这么糟糕的天气还来送饭，还摔得浑身是泥，当时就哭了，埋怨她说，“这么大的雨，你挺重的身子，摔坏了可咋办？”

祁锁也哭着说，“我不来，你们就得饿一宿。小时候你们没让我挨过一顿饿，现在我哪能让你们挨饿？”

听了她这话，流着眼泪的奶奶突然笑了，骄傲地说，“俺锁刚抱来时，才枕头大小。现在，自己的儿子也这么大了……”

听着奶奶的话，看着奶奶和爸爸高兴地吃着还冒着热气的饭菜，祁锁说，她的眼泪又啪嗒啪嗒地掉了下来，她暗下决心：“他们养我成人，我一定赡养他们到老。”

“现在我的孩子也有五六岁了，经常跟我一起给姥爷和老姥姥送饭。孩子很懂事，自己有零食了，也会攒下给姥爷和老姥姥送去。”祁锁说，“现在虽然日子过得简单清苦，但看到双方老人都很安详，我由衷地感到幸福和满足。”

垒头村村干部程国勇说，“祁锁孝顺双方的老人，是俺村的榜样。”为了表彰祁锁敬老孝亲的事迹，2013年，献县政府专门给祁锁颁发了“十佳孝星”特别荣誉奖牌。